
 
 
 
 

 

      

 
Rallye mathématique de la Sarthe 

2008/2009 
2ème épreuve de qualification : Problèmes 

Mardi 20 janvier 2009 

I  
L’année dernière près de 420 classes de 42 collèges ont 
participé au rallye mathématique de la Sarthe. 
Quel est le plus petit nombre dont la somme des 
chiffres est 42 ? 
Quel est le plus petit nombre dont le produit des 
chiffres est 420 ? 
 

II  
Lors d’un même mois de 30 jours, 3 dimanches sont 
tombés sur des jours pairs.  
Quel jour de la semaine est tombé le 26 de ce mois ? 

III 
En comptant pour un seul tous les triangles 
superposables, combien y a-t-il de triangles ni 
rectangles ni aplatis dont les sommets sont parmi les 9 
points du quadrillage ci-contre ? Les dessiner. 
 
 

IV  
4 équipes de football se rencontrent dans un 
championnat : chaque équipe rencontre chaque autre. 
Une victoire rapporte 3 points, un match nul 1 point et 
une défaite ne rapporte aucun point. Les équipes ont 
obtenu 5, 3, 3 et 2 points à la fin du championnat. 
 
Combien y a-t-il eu de matchs nuls ? 

 

V Vupavu (jeu imaginé par l’équipe de Tangente) 
 
Les cases grisées représentent un ensemble d’immeubles. 
Chaque case grisée contient un immeuble. Sur chaque ligne 
et chaque colonne, il y a un immeuble de 1 étage, un de 2 
étages, un de 3 étages et un de 4 étages. Des observateurs 
sont placés sur les cases blanches et regardent la ligne ou la 
colonne d’immeubles en face d’eux. Ils donnent chacun un 
indice de la manière suivante : 
* Un chiffre rayé indique que l’immeuble correspondant 
n’est pas visible (car il est derrière un immeuble plus haut) 
* Un chiffre non rayé indique que l’immeuble correspondant 
est visible. 
Retrouver la disposition des immeubles. 

 

VI 
 
 

 
 

Avec les 7 pièces ci-dessus qui peuvent être tournées, 
recouvrir le rectangle ci-dessous. 

 
 

VII 
Placer les neufs chiffres 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dans la 
grille ci-dessous de façon à obtenir, par additions le 
résultat indiqué au bout de chaque ligne et de chaque 
colonne : 
                        

5   = 15 

 8  = 18 

  2 = 12 

= = =   

21 17 7   
 

VIII 
Chacune des trois enveloppes, E1, E2 et E3 porte une 
inscription. 
Sur E1 : « Dans E2 il y a une feuille blanche  » 
Sur E2 : « Dans E3 il y a une feuille blanche » 
Sur E3 : « Si tu trouves la feuille avec la réponse  tu 
gagnes  deux cacahuètes  » 
On sait qu’une des trois enveloppes  contient la feuille 
avec la réponse et les deux autres contiennent des 
feuilles blanches. Seule l’enveloppe renfermant la 
feuille avec la réponse porte une inscription vraie ; les 
deux autres inscriptions sont fausses. Où est la feuille 
avec la réponse? 

Retrouver tous les corrigés, les annales et 
les finales sur le site du Rallye 
http://sarthe.cijm.org 

6ème- 5ème
  



 

 

 

              

Rallye mathématique de la Sarthe 2008/2009 
Mardi 20 janvier 2009 

2ème  épreuve de qualification : Problèmes 
 

Feuille Réponse 
 

Ville Collège Classe 

I 
Le plus petit nombre dont la somme des chiffres 

est 42 est ……………………. 
 

Le plus petit nombre dont le produit des chiffres 
est 420  est …………………… 

 

II 
 

Le 26 est un 
 

…………………………………… 

III 
Le nombre de triangle(s) est ………………….. 
Utiliser les supports ci-dessous nécessaires pour 
représenter vos triangles (il y a plus de supports que de 
réponses possibles) : 

 

IV 
 

Le nombre de matchs nuls est  
 

………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
 
 

V 
Placer les immeubles : 

 

VI 
Représenter les 7 pièces dans le tableau  

ci-dessous en utilisant des couleurs afin de 
les distinguer : 

VII 
Compléter le tableau ci-dessous 

 
5   = 15 

 8  = 18 

  2 = 12 

= = =   

21 17 7   
 

VIII 
 
 

La feuille avec la réponse se trouve dans  
 

l’enveloppe……………………… 
 
 

6ème- 5ème  



 
 

La croix basque 
D’après Géoflash (ACL éditions) 

 
 
Construction 
 
 
 

1) Sur la demi droite [Ox) placer deux points A et B tels que OA = 4 cm et OB =  8cm. 
D’un côté de [Ox) tracer le demi-cercle (1) de diamètre [OA] puis, de l’autre côté de [Ox), tracer le demi-
cercle (2) de diamètre [AB]. Du même côté que  le demi-cercle (1),tracer le demi-cercle de diamètre [OB]. 
Ces trois demi-cercles déterminent une surface à colorier en bleu. 
 

3) Recommencer cette construction et ce coloriage sur chacune des trois autres demi-droites  [Ox’), 
[Oy) et [Oy’).  
Attention  : les surfaces bleues ne doivent jamais se chevaucher. 
 

4) Tracer alors en rouge le cercle de centre O et de rayon OB. Colorier en jaune la surface non 
coloriée dans le disque limité par le cercle rouge. 
 
 
 

Pour l'attribution des points, Il sera tenu compte de la précision du 
tracé et de la qualité du coloriage. 
 
 
 
Calcul 
 
Le périmètre de la surface bleue est-il supérieur ou inférieur à 64 cm? Expliquer pourquoi 
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Retrouver tous les corrigés, les annales et 
les finales sur le site du Rallye 
http://sarthe.cijm.org 
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2ème  épreuve de qualification : Géométrie 
 

Feuille Réponse 
 

Ville Collège Classe 

  
Construction 

 
 
 

Le périmètre de la surface bleue est-il supérieur ou inférieur à 64 cm? : …………………………… 
Expliquer pourquoi (si vous n’avez pas assez place, poursuivre au dos de cette feuille) 

 
 
 
 

6ème    



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La croix basque 
D’après Géoflash (ACL éditions) 

 
 
Construction 

1) Tracer deux droites (xx’) et (yy’) perpendiculaires sécantes en un point O. 
 

2) Sur la demi droite [Ox) placer deux points A et B tels que OA = 4 cm et OB =  8cm. 
D’un côté de [Ox) tracer le demi-cercle (1) de diamètre [OA] puis, de l’autre côté de [Ox), tracer le demi-
cercle (2) de diamètre [AB]. Du même côté que (1) tracer le demi-cercle de diamètre [OB]. Ces trois demi-
cercles déterminent une surface à colorier en bleu. 
 

3) Recommencer cette construction et ce coloriage sur chacune des trois autres demi-droites  [Ox’), 
[Oy) et [Oy’).  
Attention  : les surfaces bleues ne doivent jamais se chevaucher. 
 

4) Tracer alors en rouge le cercle de centre O et de rayon OB. Colorier en jaune la surface non 
coloriée dans le disque limité par le cercle rouge. 
 
 
 
Calcul   
 

1) Calculer le périmètre de la surface totale coloriée en bleu. (au centième près) Indiquer le calcul 
effectué. 
 

2) L'aire de la  surface bleue est-elle supérieure ou inférieure à 128 cm²? Expliquer pourquoi 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      

 
Rallye mathématique de la Sarthe 

2008/2009 
2ème épreuve de qualification : Géométrie 

 
Mardi 20 janvier 2009 

  

Retrouver tous les corrigés, les annales et 
les finales sur le site du Rallye 
http://sarthe.cijm.org 
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2ème  épreuve de qualification : Géométrie 
 

Feuille Réponse 
Ville Collège Classe 

  
Construction 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Calculs 

1) Le périmètre de la surface totale coloriée en bleu est ………….. 
 

2) L'aire de la  surface bleue est-elle supérieure ou inférieure à 128 cm² ? ………………….. 
Expliquer pourquoi (si vous n’avez pas assez place, poursuivre au dos de cette feuille) 

 
 

5ème    


